

«Если каждый гражданин будет следовать идеалам концепции «Адал азамат», мы построим справедливое общество. «Ответственный человек – Честный труд – Заслуженный успех» – это неотделимые друг от друга понятия, имеющие ключевое значение для построения прогрессивного государства».

Касым-Жомарт ТОКАЕВ,  
Президент Республики Казахстан  
(из выступления на третьем заседании  
Национального курултая  
«Адал адам – Адал еңбек –  
Адал табыс»  
от 15.03.2024 года)

# Огни Алатау



Алматы облыстық қоғамдық-саяси газет / Алматинская областная общественно-политическая газета / Almaty regional socially – the political newspaper

№68 (18301) Четверг, 13 июня 2024 года / Издается с 8 марта 1918 года / www.ognialatau.kz

РАБОЧИЕ ПОЕЗДКИ

## Важно сохранить истинные ценности



Алматинскую область посетил советник Президента РК Малик Отарбаев, который встретился с представителями общественности, науки и молодежи. В ходе открытого диалога он акцентировал внимание аудитории на основных направлениях и задачах, обозначенных Главой государства Касым-Жомартом Токаевым на третьем Национальном курултае «Адал адам – Адал еңбек – Адал табыс».

В городе Қонаев Малик Отарбаев инициировал встречу с наиболее активной молодежью, в ее числе - представители депутатского корпуса, предприниматели, волонтеры, учителя и спортсмены. В мероприятии принял участие руководитель управления молодежной политики Мади Ахметов, отметивший высокую гражданскую ответственность юношей и девушек региона, активно поддерживающих добрые начинания в стране. Молодежь неоднократно инициировала многие благотворительные проекты, в том числе направленные на поддержку населения северных регионов страны во время недавних паводков.

Молодежь области проявила активность и до сих пор продолжает показывать пример в реали-

зации экологического марша «Таза Қазақстан». В борьбе с наркотиками, пропаганде здорового образа жизни и других важных делах она также не остается в стороне, - отметил Мади Ахметов.

Малик Отарбаев искренне поблагодарил молодых людей за активную гражданскую позицию и отметил особую роль молодого поколения в укреплении единства народа.

«Я полностью солидарен со словами Президента: «Казахстан – наше священное и общее Отечество, каждый уголок нашей страны – наша родная земля. Молодежь должна одинаково хорошо себя чувствовать во всех регионах, внося вклад в развитие нашей единой и неделимой страны». Каждый из вас должен понимать, какое доверие оказывает вам Глава государства, и осознавать эту ответственность. Вы должны быть готовыми исполнить свою историческую миссию. А для этого необходимы постоянное самосовершенствование, работа над собой, духовное и физическое развитие. Для этого сейчас у вас есть все условия, и государство делает все возможное, чтобы вы могли учиться, работать, трудиться во благо своей страны. Вы – будущее нашего государства, и кому, как не вам, реализовать впереди стоящие планы, - сказал Малик Отарбаев.

На встрече участники затронули вопросы реализации государственной молодежной политики, программ, нацеленных на поддержку молодежных начинаний.

Советник Президента РК особо подчеркнул, что нынешнему поколению нужно больше читать

художественную и научную литературу, газеты, журналы. Он особо подчеркнул, что главным ориентиром для каждого человека должна быть книга, и отметил, что в эпоху информационных технологий особенно важно получать повседневную информацию из надежных источников.

«Все чаще в обществе мы слышим, как преимущественно молодежь говорит о периодической печати: «Да кто эти газеты сейчас читает, все же есть в Интернете! Там можно взять любую интересующую тебя информацию». Конечно, в век цифровых технологий, гаджетов, когда новости распространяются почти мгновенно, очень трудно сориентироваться и найти проверенную и достоверную информацию. И в этом роль газет просто неоспорима! Газеты - это источник беспристрастной информации, над которой трудятся целые коллективы профессионалов. Журналисты перепроверяют достоверность того, что попадет на страницы прессы. Признаться честно, в наше время сложно доверять источникам из Сети, где почти каждый с телефоном в руках считает себя журналистом. Подобное ведет к дезинформации, поэтому я предпочитаю читать газеты, в частности «Огни Алатау», имеющую более чем вековую историю, и «Алатау арайы». Хочется верить, что наша молодежь будет более разборчивой в выборе источника информации, научиться анализировать, находить нужное для себя в периодической печати. Именно газеты сегодня дают наиболее полную и проверенную информацию о жизни области и страны».

Недавно я прочитал, что в области начался читательский челлендж, когда жители сел стали массово подписываться на газеты для поддержки инициативы Президента страны «Читающая нация». Это очень хорошее дело, и его надо продвигать повсеместно! Я верю, что молодежь региона также примет участие в этом важном и нужном деле. Как сказал Касым-Жомарт Токаев, «по сути, только читающая нация может стать настоящей интеллектуальной. Мы должны пробудить у подрастающего поколения интерес к чтению книг. Я понимаю, что это очень сложно, особенно в эпоху социальных сетей. Но нам надо заниматься данным вопросом. Другого пути нет». Президент также подчеркнул, что очень важно выпускать как можно больше книг, отражающих нашу страновую специфику и соответствующих нашим национальным интересам. Нельзя допустить, чтобы смартфон заменил для ребенка книгу. И к этим словам Президента обязательно должна прислушаться молодежь. Она должна быть в первых рядах, делать все возможное для реализации этих поручений. Молодежь - это будущее нации, и это вы - сидящие сегодня в зале молодые люди. Вы работаете в самых разных сферах, вносите свой вклад в развитие страны. И в воспитании читающей нации, хочется верить, вы будете впереди, - подчеркнул Малик Отарбаев.

Среди приглашенных гостей был и главный редактор газеты «Алатау арайы» Куаныш Тунгатар.

(Окончание на 3-й стр.)

ОТЕЧЕСТВЕННОЕ ПРОИЗВОДСТВО



Кулям ТУРТАЗИЕВА,  
Илийский район

В поселке Боралдай сосредоточена значительная часть промышленности Илийского района. В населенном пункте действуют 250 объектов бизнеса и работает почти две с половиной тысячи индивидуальных предпринимателей. Несмотря на это, местным исполнительным органом продолжается работа по открытию новых производств, привлечению инвестиций, развитию МСБ, созданию постоянных рабочих мест. На одном из таких успешных предприятий побывала и автор этих строк.



## Завод «Акнур кабель»: предприятие мечты

Я приехала в поселок Боралдай для знакомства с предприятием ТОО «Акнур кабель». Передо мной открылась большая просторная территория завода с аккуратно построенными ангарами, складами, помещениями. Здесь же недалеко расположились беседки для отдыха работников, рядом высажены яблоневые аллеи. Территория завода содержится в абсолютной чистоте, много зелени, деревьев. Чувствуются заботливые руки хозяина завода. Трудно поверить, что до 2020 года здесь было заброшенное предприятие, пока его не выкупила данная компания.

Меня тепло встречает мой гид, он же директор завода Николай Коробицын, чтобы провести экскурсию по заводу. Вот уже четыре года он возглавляет предприятие, которое сегодня является одним из ведущих по производству кабельной продукции на территории Казахстана. Николай Анатольевич рассказал о деятельности, выпускаемой продукции, экспорте и социальной поддерж-

ке предприятия, показал процессы изготовления и отправки продукции.

ТОО «Акнур кабель» было образовано в 2007 году - в октябре этого года нам исполняется 17 лет. Завод выпускает свыше 1000 видов кабеля, и на сегодняшний день мы в месяц перерабатываем 200-230 тонн меди. Наша главная задача - производство и реализация высококачественного кабеля, соответствующего республиканским стандартам и не уступающего европейским аналогам. Работники предприятия прошли обучение на смежных предприятиях Турции, большинство мастеров завода - это дипломированные специалисты. Кабель, производимый заводом, используется генеральными подрядчиками объектов строительства, их инженерными субподрядчиками, другими нашими заказчиками, имеющими потребность в качественной кабельной продукции, - проинформировал директор.

(Окончание на 3-й стр.)

ЗНАЙ НАШИХ!

## Золото Азии - у казахстанцев



Фатима ЕРЖАҚОВА,  
Талгарский район

Казахстанские спортсмены стали абсолютными победителями чемпионата Азии по тенге ілу и получили путевку для участия в V Всемирных играх кочевников.

Крупнейшее континентальное первенство, как уже писала наша газета, состоялось на ипподроме «Қобыланды» в Талгарском районе. Оно проходило под эгидой подготовки к предстоящим V Всемирным играм кочевников. За звание сильнейшего состязались спортсмены из десяти стран: Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана, Туркменистана, Афганистана, Монголии, Китая, России и Венгрии. На ипподроме были созданы все условия для успешного проведения чемпионата, и спортсмены выложились на все 100%. С первого дня чемпионата чувствовалась сильнейшая конкуренция, а любители национального вида спорта получили массу положительных эмоций. Сами же состязания еще раз продемонстрировали возрастающий интерес к национальным видам спорта во всем мире.

В итоге, в стиле «Бес белес» чемпионом признан казахстанец, мастер спорта международного класса по тенге ілу - Галымжан Изганов. 2-е и 3-е места заняли спортсмен из Монголии Айболат Унатхан и кыргызстанец Асхат Талайбеков.

В стиле «Қос құлаш» также победил казахстанский спортсмен Рахат Камбаров. Он опередил Алья Назарова из Кыргызстана, 3-е место - у Азизбека Закиржанова из Узбекистана.

В стиле «Жеті құт» вновь первенствовал наш земляк - Бахыт Толтай. Он обошел монгольского спортсмена Серика Женисбека. В тройке призеров также узбекистанец Кодиржон Егембердиев. Звание лучшего в абсолютном зачете завоевал член национальной сборной Казахстана Рахат Камбаров.

Азиатские игры по тенге ілу показали высокий уровень мастерства участников соревнований. А казахстанцы вновь продемонстрирова-



ли свою приверженность к национальным видам спорта и доказали, что они сильнейшие в этом виде спорта.

Организаторами соревнований выступили: Министерство туризма и спорта РК, управление физической культуры и спорта Алматинской области, Ассоциация национальных видов спорта РК, Республиканская федерация тенге ілу. Генеральными партнерами мероприятия выступили АО «Самрук Қазына» и фонд поддержки спорта Sport Qory.

## ВЫБОРЫ

Компетентность превыше  
Всего

Айгуль ТАБСАҒАҒАЛЫҚАЕВА-ЭМ,  
Енбекшиказахский район

В Енбекшиказахском районе состоялись выборы акима города Есика. По результатам голосования из трех кандидатов победил 34-летний Жан Кураметов, которого поддержало большинство избирателей.

Очевидно, что для жителей Есика выборы главы города – событие резонансное, которое вызвало массу мнений и предположений. Интернет-сообщества и социальные сети также активно отреагировали на новое назначение. Как аким планирует осуществлять свою работу на новом посту? Что собирается сделать в первую очередь? Будут ли перестановки в городском акимате? В общем, вопросов возникает много.

Итак, кто будет руководить городом, который больше полугода оставался без хозяина? Жан Бауыржанович Кураметов – житель города Есика, а значит не понаслышке знаком с проблемами земляков. Новый аким имеет три высших образования по специальностям: финансы; юриспруденция; плодородстводство. И здесь, как видно, полный набор самых нужных знаний в регионе, обладающем огромным потенциалом в аграрном секторе и сельском хозяйстве.

К слову сказать, знакома Жану Кураметову и работа в госорганах. Трудовую деятельность новоиспеченный аким города начал в сельских округах региона. Работал бухгалтером коммунального предприятия «Саймасай», экономистом центральной районной больницы, менеджером медицинских центров. С 2013 года занимал должности главного специалиста в аппарате акима Болекского сельского округа и города Есика. В 2016 году был назначен на должность заместителя акима

Жанашарского сельского округа, а в 2017 году стал акимом округа. Работал руководителем ГУ «Отдел жилищно-коммунального хозяйства, пассажирского транспорта, автомобильных дорог и жилищной инспекции Енбекшиказахского района». Последняя должность – заместитель генерального директора по финансово-экономическим вопросам ТОО «Управляющая компания индустриальных зон Алматинской области».

Со слов Жана Кураметова, он будет стремиться к тому, чтобы Есик стал образцовым городом. В планах акима не только обновление и ремонт инфраструктуры города, но и решение социальных вопросов. Одними из главных задач новой градоначальник считает привлечение инвестиций и развитие малого и среднего бизнеса.

Жан Кураметов женат, имеет троих детей. Безусловно, каждый житель с избранием нового главы города ждет хороших перемен. Местное население надеется на исполнение всех обещаний предвыборной программы акима Есика. Горожане хотят видеть его вовлеченность в проблемы населения, открытость в принимаемых решениях, одним словом, быть в контакте с главой города на ежедневной основе, а не только в связи с какими-то важными событиями.

Ну, что ж, время и дела нового акима покажут – сможет ли он справиться с решением поставленных задач и завоевать доверие жителей.



Надеемся, что все пазлы сойдутся, и Есик действительно станет образцовым городом, на который будут равняться другие регионы.

Для меня же личная встреча с новым акимом показала, что это человек, у которого есть собственная позиция и свой взгляд на те или иные события. Привлек мое внимание и тот факт, что среди настольных книг у Жана Кураметова – исключительная энциклопедия. С его слов, чтение профессиональной, научной и практической литературы может влиять на компетентность чиновников в решении тех или иных отраслевых вопросов, где руководителем должен показать себя знающим и грамотным специалистом.

## НАЗНАЧЕНИЯ

Распоряжением акима Алматинской области Ельчибаева Бакытгуль Казебаевна назначена на должность внештатного советника акима по вопросам гендерного равенства.



Ельчибаева Бакытгуль Казебаевна родилась в 1970 году в селе Бахты Маканчинского района Семипалатинской области.

Образование – высшее, окончила Казахский государственный национальный университет имени Аль-Фараби по специальности «Филолог, преподаватель русского языка и литературы».

Начала свою деятельность учителем русского языка и литературы Акшокинской средней школы Урджарского района Восточно-Казахстанской области, в 1995 году назначена заместителем директора по воспитательной работе. С 1996 года по 1999 год работала заместителем директора по учебной части.

С 1999 по 2007 год – учитель казахского языка и литературы в русских классах и заместителем директора по методической работе в средней школе имени Д. Конаева в селе Турген Алматинской области.

В 2007 году при поддержке предпринимательской учредила и зарегистрировала общественный

фонд и 17 лет является его исполнительным директором.

Под ее руководством реализовано более 80 проектов, привлечено более одного миллиарда тенге инвестиций, организован Агробизнес-центр, где переобучено более 6000 сельских жителей основам бизнес-планирования, профинансированы инициативы и проекты более 200 ИП и КХ на сумму более 240 миллионов тенге.

Активно распространяет опыт развития сельских регионов, развития женского предпринимательства в масштабах Республики Казахстан, провела более 100 тренингов в разных областях Казахстана.

Награждена юбилейной медалью «20 лет Независимости Республики Казахстан» – 2011 г., «30 лет Независимости Республики Казахстан» – 2021 г., медалью «Ерең еңбегі үшін» – 2023 г.

## БРИФИНГИ



## Цифровой двойник

Айнур  
ПОЛЕУХАЧКЫЗЫ

На площадке РСК прошла встреча журналистов с представителями санитарно-эпидемиологического департамента, управления туризма и управления природных ресурсов и регулирования природопользования. Спикеры проинформировали участников брифинга о результатах деятельности своих ведомств в цифровом двойнике региона.

В выступлении главного государственного санитарного врача области Марата Исмаилова озвучено, что в управлении цифровизации были переданы данные по СЭЗ промышленных объектов и сибирезавенных захоронений с указанием даты и месторасположения, а также информация о радиационном фоне в разрезе районов. Спикер отметил, что включение этих данных в систему цифровой карты региона теперь способствует обеспечению порядка при выборе и передаче земельных участков, отнесенных к территориям с особыми условиями землепользования, а также предотвращению их незаконной передачи, снижению жалоб населения на небла-

гоприятные условия проживания из-за повышенного уровня шума, вибрации и запыленности от эксплуатации промышленных объектов, обеспечению безопасности людей и развитию предпринимательства.

Также руководитель отдела развития инфраструктуры и реализации туристских проектов управления туризма Шерхан Есентемиров проинформировал представителей масс-медиа о включении в цифровой двойник данных о месторасположении зон отдыха.

В настоящее время продолжается внедрение в цифровой двойник актуальной информации о состоянии мест размещения и туристических локаций. По городу Қонаев в базу Цифрового двойника уже внесены данные о 83 зарегистрированных зонах отдыха. На открытой платформе туристы смогут отследить маршруты следования. В общем, все, что и где размещено, – сообщил Шерхан Есентемиров.

В заключение спикер Абат Нурдаулет, представляющий областное управление природных ресурсов и регулирования природопользования, рассказал о том, какую информацию его ведомство поместило в цифровой двойник.

Показаны карты земель государственного лесного фонда каждого лесохозяйственного коммунального государственного учреждения области. Показаны общая площадь лесного фонда и лесных массивов, государственные подразделения, дома лесных санитаров, а также все виды животных и птиц, проживающих на территории, принадлежащей лесовладельцу. Кроме того, показаны координаты каждого лесничества, указано количество лесных мастеров и лесничих, – подчеркнул Абат Нурдаулет.

## СЕМИНАРЫ

## Борьба с религиозным экстремизмом - это задача всего общества

Управлением по делам религий Алматинской области был организован 3-дневный обучающий семинар для теологов-специалистов в сфере религий по профилактике религиозного экстремизма и терроризма.

Во время семинара участники изучили основные понятия и методы работы по профилактике религиозного экстремизма и терроризма, обсудили современные вызовы и угрозы в этой области. В практической части прошло обучение навыкам диалога и просвещения общест-венности в вопросах религиозного терроризма.

Участники семинара получили не только теоретические знания, но и практические навыки, которые помогут им эффективно противостоять религиозному экстремизму и терроризму в своей работе. Такие обучающие семинары играют важную роль в профилактике религиозного экстремизма и способствуют укреплению мира и стабильности в обществе.

Эффективное противодействие религиозному экстремизму требует комплексного подхода, включающего не только законодательные меры и оперативные действия силовых структур, но и воспитательную работу с молодежью, разработку образовательных программ по данной теме, вовлечение религиозных лидеров и общественно-

сти в диалог и профилактику экстремистских и террористических идеологий.

Такие семинары способствуют формированию понимания причин и механизмов радикализации, обучению навыкам предотвращения и противодействия экстремистской пропаганде и вербовке. Они также помогают снять стигму и предвзятость в отношении определенных религиозных сообществ, способствуя строительству диалога и взаимопонимания между различными культурными и религиозными группами.

В целом такие инициативы помогают укрепить общественное единство и сплоченность, создать устойчивое социокультурное пространство, где доминируют ценности толерантности, уважения к разнообразию и мирному разрешению конфликтов.

В конечном итоге, борьба с религиозным экстремизмом – это задача всего общества, которая требует объединения усилий всех структур и слоев общества. Работа по профилактике и противодействию радикализации должна быть систематической и долгосрочной, чтобы обеспечить безопасность и стабильность нашего общества. Теологи, принимая участие в данном семинаре, получили сертификат о прохождении данного курса, который в дальнейшем поможет им организовывать и проводить работу по профилактике религиозного экстремизма самостоятельно.

Управления по делам религий  
Алматинской области.

## ПРАВОПОРЯДОК

На автодорогах  
усилили патрулирование

Тимур ЖОЛДЫБАЙ

Три крупных ДТП за последние несколько дней произошло в Алматинской области. Полиция в этой связи значительно усилила контроль и патрулирование на автодорогах.

Самое крупное дорожно-транспортное происшествие, унесшее жизнь пяти человек, зарегистрировано 9 июня на 55-м км автодороги Алматы – Оскемен, где автомашина Nissan Primera, съехав с трассы, врезалась в придорожное дерево. В салоне автомобиля находились шесть человек, из которых выжил лишь 12-летний ребенок, которого с различными травмами госпитализировали в больницу города Қонаев.

Днем ранее в городе Есике под колесами Mercedes Benz погибли двое несовершеннолетних девочек. Обстоятельства наезда на пешеходов полицейские пока

устанавливают. Водитель иномарки был сразу взят под стражу и помещен в изолятор временного содержания.

Последнее ДТП произошло в ночь на 12 июня по автодороге Алматы – Шелек – Коргас с участием автомашин Toyota Hiace. В дорожной аварии погибли четыре человека. Как проинформировали в полиции, водитель допустил опрокидывание автомашины на 105-м км республиканской трассы.

На месте происшествия погибли четверо пассажиров автомашины. Сам водитель и еще двое человек с различными телесными повреждениями были

доставлены в больницу села Шелек, – сообщил начальник ДП Алматинской области Бауржан Аленов.

В правоохранительном ведомстве отметили, что по всем указанным фактам ДТП возбуждено уголовное производство с назначением необходимых экспертиз. Расследование уголовных дел взято руководством областного департамента полиции на особый контроль.

Мы призываем всех автолюбителей не игнорировать допустимый скоростной режим и неукоснительно соблюдать все требования ПДД, – обратились к населению стражи порядка.

Согласно официальным данным, с начала года на автодорогах региона зарегистрировано 661 ДТП, в которых погибло свыше 100 человек и пострадало более 800. Как признают полицейские, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, показали количества ДТП и смертности на автодорогах значительно выросли.

Выстрелы на свадьбе:  
жесткий ответ силовиков

Кобей МУРЗАКУЛОВ

Полицейские жестко отреагировали на действия хулиганов, применивших огнестрельное оружие на свадебном торжестве. Правонарушители задержаны и помещены под стражу.

Спецоперацию правоохранители провели в Енбекшиказахском районе, где накануне в селе Турген пятеро молодых мужчин беспорядочно палили в воздух из огнестрельного оружия. Действия хулиганов, которые находились, по всей видимости, в состоянии алкогольного опьянения, очевидцы сняли на видео и выложили в соцсетях.

Видео злостного хулиганства вызвало серьезный общественный резонанс: после его просмотра казахстанцы потребовали от полиции незамедлительно установить личности хулиганов и принять к ним жесткие меры согласно действующему законодательству. Ответной реакцией на это стало то, что в течение нескольких дней в районе полиция задержала и доставила в районную полицию.

В ходе оперативно-розыскных мероприятий сотрудниками областного управления по борьбе с организованной преступностью совместно с бойцами СОБР все правонарушители были задержаны и водворены в ИВС. Отмечу, что по факту хулиганства



с применением огнестрельного оружия возбуждено уголовное дело. Оружие, из которого производились выстрелы, изъято и направлено на экспертизу. Также у задержанных были изъяты автомашины, которые сейчас помещены на спецстоянку, – сообщил на своей странице в соцсетях начальник департамента полиции Алматинской области Бауржан Аленов.

Полицейские призвали граждан к законопослушности. Стражи порядка также подчеркнули, что будут жестко пресекать любые проявления насилия и хулиганства.

## ОПМ

## Долг платежом красен

На территории Алматинской области с 10 по 14 июня проводится республиканское оперативно-профилактическое мероприятие «Борышкер». Профилактическая отработка инициирована полицейскими, к ней подключены частные судебные исполнители.

Основная цель – исполнение принципа неотвратимости наказания, повышение уровня водительской дисциплины и взыскемости по неоплаченным

административным штрафам и другим платежам в бюджет.

Как проинформировали в УП города Қонаев, в ходе мероприятия сотрудниками полиции проводится разъяснение, как погасить штраф, оплатив 50% от его общей суммы, а также о возможных последствиях в случае истечения срока добровольной уплаты штрафа.

Полицейские областного центра призвали жителей и гостей региона своевременно производить оплату наложенных административных штрафов.

Соб. инф.

# Важно сохранить истинные ценности

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Поддерживая инициативу Главы государства, мы должны направить внимание граждан к современной прессе и воспитывать интерес к периодическим изданиям. Газета всегда предоставляет неповторимую возможность получить достоверную информацию, развивает навыки анализа и самостоятельного мышления. Понимая важную роль газет в духовном и нравственном воспитании общества, жители сел Райымбекского, Кегенского и Жамбылского районов запустили челлендж «От читающей семьи – к читающей нации» и выразили желание оформить подписку на областные периодические издания. Хотелось бы напомнить, что газеты, идя в ногу со временем, имеют веб-сайты и страницы в социальных сетях, - рассказал Куаныш Тунгатар.

На встрече также обсудили вопрос поддержки волонтеров. Молодая учительница и ментор волонтерского движения по безвозмездному репетиторству Альмира Нурланова предложила позаимствовать заграничную систему поощрений добровольцев и активистов.

Как известно, при поступлении в зарубежные вузы опыт и награды за волонтерскую деятельность открывают возможность для грантов, скидок и привилегий. Хотелось бы, чтобы и отечественные вузы использовали практику своих иностранных коллег, - отметила Альмира Нурланова.

Малик Отарбаев заверил, что данный вопрос уже рассматривается. Он также ответил на другие актуальные вопросы по сферам образования, спорта, предпринимательства. Присутствующие обменялись мнениями и предложениями. В свою очередь, Малик Нуржанулы отметил, что вопросы молодежи являются приоритетом государственной политики, поэтому работа по обеспечению их жильем, трудоустройством, созданию возможностей для получения качественного образования и повышению интереса к науке будет продолжаться.

Во второй половине дня Малик Отарбаев посетил Балхашский район, где в селе Баканас пообщался с имамами и молодежью региона. Во время диалога он обсудил актуальные проблемы морально-нравственного воспитания подрастающего поколения в духе традиционных ценностей.

Он особо подчеркнул, что главными задачами духовенства являются поддержка государственной целостности и приверженность национальным идеям. «Особенно важно сосредоточиться на традиционной религии и наших духовных богатствах. Религиозным деятелям следует постоянно развиваться, читать дополнительную художественную и историческую литературу. Мы должны воспитывать молодое поколение, обладающее национальным самосознанием и сильным характером», - подчеркнул советник Президента.

Темами для обсуждения стали также роль священнослужителей в современном обществе, сохранение межконфессионального согласия.

Имамы также озвучили ряд актуальных проблем, где необходимо более активное содействие государственных органов.

Во время беседы с молодежью Малик Отарбаев отметил, что она должна принимать активное участие в текущих политических процессах страны.

- Кто смотрит в будущее с уверен-

ностью, у того оно и будет светлым и надежным. А кто смотрит на все с сомнением, у того и жизнь неопределенная. Поэтому смотрите в будущее с уверенностью! Вы родились, живете и работаете в районе со славным историческим прошлым. У него сегодня впереди много планов, и в реализации каждой важнейшей задачи необходима помощь молодых, красивых, инициативных людей. Глава государства верит в вашу приверженность высоким идеалам добра и созидания. У вас все впереди, и я желаю вам самого светлого и хорошего, - завершил свое выступление советник Президента.

Молодежь, в свою очередь, задала волнующие ее вопросы и поделилась своими мыслями по реализации ряда своих предложений.

## ГЛАВНЫЕ АСПЕКТЫ ВОСПИТАНИЯ

В рамках поездки в Карасайский район Малик Отарбаев провел две встречи - с представителями духовенства и молодыми активистами. Первая проходила в г. Каскелене, в стенах SDU University, а вторая - в селе Шамалган. В поездке его сопровождал аким Карасайского района Жасулан Естенов, выступивший модератором во время обеих встреч. Их главная тематическая направленность - дать разъяснения по основным направлениям выступления Президента страны Касым-Жомарта Токаева на третьем заседании Национального курултая «Адал адам - Адал еңбек - Адал табыс».

Сначала Малик Нуржанулы ознакомился с тем, как налажена деятельность SDU University, который является единственным высшим учебным заведением в Алматинской области и одним из ведущих университетов Казахстана. Стоит также отметить, что для него этот вуз по-особому дорог, поскольку он является одним из первых его выпускников.

Гость из Астаны посетил учебный корпус, поинтересовался количеством студентов, предумотренными грантами, тем, по каким учебным программам проводится учебный процесс и какие внедряются новшества. Обо всем этом ему рассказал ректор SDU University Алимжан Игенбаев.

Отмечалось, что без малого 30 лет университет готовит востребованных специалистов в сфере IT, инженерии, педагогики, права, социальных наук и бизнеса. В его стенах обучается более восьми тысяч студентов и трудятся более 400 преподавателей. Немаловажно то, что за эти годы руководству преподавателям университета удалось наладить тесное взаимодействие с руководителями тех предприятий, для которых и налажена подготовка кадров.

Несколько лет назад здесь построили комплекс культуры и спорта, который также посетил Малик Нуржанулы. В настоящее время на инвестиции компании Freedom Holding Corp возводится большой учебный блок, площадь которого составит 5623 кв. метра. В этом четырехэтажном здании разместятся 17 офисов для академического персонала, 12 студенческих аудиторий и пять лабораторий.

В целом здесь сможет учиться одна тысяча студентов. Вместе с тем откроются новые возможности для использования технологий на базе искусственного интеллекта в различных прикладных сферах. Планируется создание зоны Freedom space с AI-лабораториями в



областях робототехники, кибербезопасности, спортивного программирования и машинного обучения, а также создание интерактивного центра финансовой грамотности. Не менее важно и то, что новый блок университета станет хабом для проведения исследовательских работ в сфере финтех-инноваций и других смежных областях. Сдача нового учебного блока в эксплуатацию запланирована на осень текущего года.

В небольшом конференц-зале университета состоялась встреча со студентской молодежью. Советник Президента сделал акцент на основных задачах, поставленных Главой государства Касым-Жомартом Токаевым в его выступлении на третьем заседании Национального курултая.

Отмечалось, что поскольку молодежь является движущей силой развития государства, его надеждой и опорой, необходимо уделять особое внимание ее воспитанию и образованию. Причем, в целях всестороннего развития личности следует больше доверять не информации из социальных сетей, а тем фактам и сведениям, которые публикуются в газетах и журналах, в том числе в таких областных изданиях, как «Огни Алатау» и «Алатау арайы». В качестве же положительного примера он привел самого Касым-Жомарта Токаева, который постоянно следит за публикациями в прессе и внимательно изучает их содержание.

Отмечалось и важность соблюдения чистоты. В частности, по поручению Главы государства республиканская акция «Таза Қазақстан» продлена до конца года.

Участвующая во встрече молодежь была довольно активной. Причем, наряду с вопросами звучали и предложения. Депутат районного маслихата Бекжан Суинбеков, к примеру, порекомендовал изучить и внедрить опыт японцев, которые, пока дети еще маленькие, делают основной акцент не на образовании, а на воспитании, чтобы сформировать в детских душах любовь к своей стране, уважение к старшим, то есть закладывают очень важные духовные ценности.

Методист-инструктор Дома культу-

ры села Шамалган Айсулу Жумашева выразила свое недоумение по поводу того, что книги многих писателей-классиков стали издаваться в сокращенном формате - это не позволяет в полной мере понять сюжетную линию, более глубоко раскрыть образы и саму суть произведения. Малик Нуржанулы пообещал донести этот вопрос до соответствующего ведомства, а также призвал молодежь стараться учиться, развиваться и приносить пользу своей стране.

В селе Шамалган, в физкультурно-оздоровительном комплексе «Үшқоңыр», после небольшой экскурсии по зданию, провел которую заместитель директора комплекса Шаттык Рахметжолжаев, Малик Нуржанулы встретился с имамами района.

И здесь говорилось о важных аспектах выступления Главы государства на третьем заседании Национального курултая «Адал адам - Адал еңбек - Адал табыс», об опасности, которую несут экстремизм и терроризм, и особой роли духовенства. В связи с этим очень важно, чтобы имамы были действительно духовными лидерами и давали людям правильное направление. Также внимание следует уделять сохранению чистоты казахского языка.

Прозвучали и выступления из зала. Подводя итоги встречи, Малик Нуржанулы призвал имамов повышать уровень своего развития, расширять кругозор, доверять информации не из социальных сетей, а из официальных источников, а также оказывать правильное влияние на людей, способствовать повышению их духовности. Это поможет нашей стране сохранять общественно-политическую стабильность и продолжать свое успешное социально-экономическое развитие.

## У ТЮРКСКИХ НАРОДОВ - ОБЩЕЕ ПРОШЛОЕ

В музее-заповеднике «Таңбалы» в селе Карабасты состоялось открытие научно-методической конференции «Духовные ценности и культурное наследие тюркских народов» и заседание

Консультативного совета реставраторов и историков-архитекторов при Фонде тюркской культуры и наследия.

В мероприятии участвовали ученые, реставраторы из Кыргызстана, Узбекистана, Азербайджана, Турции и других стран. Открыл конференцию советник Президента Республики Казахстан Малик Отарбаев. Он отметил: «У братских тюркских народов - общее прошлое, древняя культура, духовные ценности, которые мы должны изучать. История нас объединяет. Мы должны хорошо знать друг друга, исследовать и возрождать древние памятники».

С приветственными словами к собравшимся обратились президент Фонда тюркской культуры и наследия А.Раимкулов, председатель комитета культуры Министерства культуры и информации Республики Казахстан К.Сейтгова и заместитель акима Жамбылского района А.Камбар.

В пленарном заседании с докладами выступили: генеральный директор Института археологии им. А. Маргулана О. Акан; известный археолог, доктор исторических наук, академик Национальной академии наук РК Б. Байтанаев; директор заповедника «Гобустан» В. Исаев, профессор М. Юсупов и другие.

Гости приняли участие в открытии научно-реставрационной лаборатории музея-заповедника «Таңбалы» по уникальным рисункам. Эта лаборатория - уникальная, она поможет сохранить в веках наследие наших далеких предков.

Затем состоялась работа тематических секций: «Новые подходы и перспективы изучения памятников археологии тюркской эпохи» и «Актуальные вопросы сохранения и реставрации архитектурного наследия тюркского мира».

Гости совершили экскурсию к археологическим памятникам тюркской эпохи в горных долинах Алмалы, близ Таңбалы.

**Эмиль КУРБАНОВ,**  
**Танзиля МУХТАРОВА,**  
**Исмаилжан ИМИНОВ,**  
**г. Қонаев,**  
**Балхашский,**  
**Карасайский,**  
**Жамбылский районы.**

# Завод «Акнур кабель»: предприятие мечты



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

На заводе имеются 17 автоматизированных линий.

В производстве кабельной продукции мы используем лучшие компоненты сырья отечественного производства от АО «Казакмыс», а пластик привозим из России. Полностью скрутку, изоляцию, оболочку, заполнение делаем сами.

Виды продукции - ПВ1, ПВ2, ПВ3, ВВГ-кабель. Это монолит или гибкий кабель - их много. Потребители используют наши кабели - для электрических сетей, бытовых нужд, наружного, подземного применения. Мы реализуем свою продукцию по Казахстану и экспортируем в Кыргызстан. Собственная специальная лаборатория ежедневно проверяет качество продукции. С каждой выпускаемой продукцией берется образец, который проверяется на морозостойкость, изоляцию, растяжение, удлинение, скручивание - полностью по ГОСТу, и она дает разрешение-заключение на отпуск продукции покупателю. Компания имеет филиалы-магазины в Алматы, Астане, Актау, Атырау и Шымкенте, - рассказал Николай Коробицын.

## СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА

В настоящее время на заводе трудятся 54 человека: инженеры, операторы, технологи, лаборанты, кладовщики, охранники, водители, рабочие, ответственные работники по каждому участку своей работы. Коллектив многонациональный: работают казахи, русские, уйгуры, турки, татары, корейцы и др. 70 процентов составляет молодежь в возрасте 20-30 лет.

Есть среди них также работники-супруги, которые, познакомившись на предприятии, создали семьи. К примеру, операторы Ердос и Нуржамал Есимовы, которые трудятся вот уже семь лет. Они поженились и ждут пополнения в семье. В другой трудовой семье уже подрастают дети.

Каждый праздник, особенно праздничный Наурыз, не обходится здесь без дружного чаепития: на улице ставится самовар (кстати, он кипел и в день посещения нами завода), в казанах готовится мясо, накрывается богатый дастархан.

Наш руководитель, генеральный директор и владелец предприятия Ибрагим Кызыласлан уделяет огромное значение празднованию Ораза айта и Курбан байрама. В эти дни на предприятии каждому сотруднику раздают по 20-25 кг мяса, про-

дуктовую корзину (рис, макароны, мука, масло, конфеты для детей). На заводе с почетом провожают работников по достижении пенсионного возраста на заслуженный отдых. Оказывается материальная помощь сотрудникам на свадьбу или в случае смерти родственников, - отметил Николай Анатольевич.

Благодаря договоренности с кафе, для работников ежедневно предусмотрены бесплатные горячие обеды, для ночной смены - ужин, плюс в течение дня - чай с бутербродами. Привозят также для укрепления здоровья рабочих соки и айран.

Предприятие, таким образом, всегда заботится о своих работниках. Каждый квартал оно премирует сотрудников, достигших значительных результатов по внутренним критериям, оплачивается и сверхурочная работа. Словом, труд здесь оценивается достойно. Продуман вопрос и с организацией досуга: осуществляются выезды на концерты, Медео, Кольсайские озера, прогулки на лошадей за городом и др.

Предприятие думает и о молодых кадрах, поэтому оно сотрудничает с алматинским колледжем. Сюда приезжают на стажировку студенты - набраться опыта, поучиться, подработать на летних каникулах. А период с мая по октябрь-ноябрь является для производства самым активным и действенным: в это время поступает много заказов, и работы хватает на всех.

Предприятие не забывает и о социальной ответственности бизнеса: ежегодно помогает многодетным нуждающимся семьям собрать детей в школу, закупая рюкзаки с канцелярскими товарами; предоставляет продуктывые корзины ко Дню пожилых людей, а 1 июня - мороженое, напитки и сладости детям от завода «Акнур кабель».

## БЕЗОПАСНОСТЬ НА ПРОИЗВОДСТВЕ - ПРЕЖДЕ ВСЕГО!

К нашей беседе присоединяется и инженер по технике безопасности ТОО Кайырмаман Аманкул. Он работает уже более трех лет и отмечает важность обеспечения работников безопасными и здоровыми условиями труда.

Ежедневный труд, особенно на производстве, связан с высоким риском. Наше предприятие стремится повысить степень безопасности на производстве для каждого своего работника. Мы создаем для них непременно безопасные условия труда. Для этой цели предусмотрен комплекс требований: человек, поступающий на работу, в обязательном порядке проходит полный инструктаж по технике безопасности, - подчеркивает он.

Молодые сотрудники также проходят инструктаж и по пожарной безопасности, к ним прикрепляют ответственных наставников. Выдаются спе-

циальная форма, обувь и головной убор. Большое внимание уделяется и гигиене труда. Для этого предусмотрены и работают душевые кабины, есть горячая вода.

## ДОСТОЙНЫЕ УСЛОВИЯ - ВЫСОКАЯ МОТИВАЦИЯ

Как отметил Николай Коробицын, создание благоприятных условий труда воздействует на высокую эффективность работы, приносит пользу как работодателям, так и их работникам, повышая продуктивность и качество труда. Это мотивирует трудиться с большой энергией и уважением друг к другу.

Он поделился также планами и перспективами развития предприятия и высказал свои пожелания.

Сейчас мы построили на территории предприятия третий цех, на данный момент завозится оборудование. Будем производить алюминиевые кабели. Сейчас выпускаем пока только медные. Есть, конечно, некоторые пожелания. Хорошо, если бы отремонтировали наши дороги в город, ведь мы доставляем продукцию день в день. Из-за пробок в сторону рынка не успеваем с доставкой. Есть и другие просьбы: для нашей работы важно, чтобы энергосети не отключали электричество в процессе работы, и третье - чтобы соответствующие службы провели центральную канализацию. Важно, чтобы государство поддерживало такие производственные предприятия, предоставляя дотации. И тогда можно думать о расширении дальнейшего производства, - говорит директор.

## ВИТАМИННЫЙ ОГОРОД

В завершение беседы Николай Анатольевич показывает мне другую часть территории - яблоневую аллею и огород:

У нас свой собственный огород со всем ассортиментом овощей и фруктов. Выращиваем здесь огурцы, помидоры, капуста, болгарский перец, баклажаны, кабачки. Из плодовых - яблони, абрикос, черешня, груши, слива, персик. Все это идет на стол нашим работникам. В выращивании овощей и фруктов заинтересовано само руководство.

На аллее он показал аккуратно высаженные саженцы. Здесь же имеется автоматическая система полива газонов. Рядом расположены уютные помещения и беседка для отдыха, можно даже организовать идеальный пикник с приготовлением шашлыков, как на природе.

Яблоневая аллея и огород вскоре обрадуют нас своим урожаем. Пospеют клубника, яблоки, приезжайте - угостим! - говорит на прощание, улыбаясь и приглашая нас посетить еще раз их родное предприятие, директор завода ТОО «Акнур кабель» Николай Коробицын.

## РАССКАЗЫ О БЫЛОМ

Первый экзамен  
как первая любовь

Исмаилжан ИМИЧОВ

(Окончание. Начало в №67)

- Где ты была, Жанар? - раздался у порога громкий голос матери. - Ведь завтра экзамен, а так поздно ты никогда не возвращалась, - встревоженно спросила она.

- Мамочка, потом ты все узнаешь. А сейчас, пожалуйста, не беспокойте меня. Я устала, хочу спать, - ответила дочь.

Мать поняла, что лучше ее не беспокоить. Она хорошо знала Жанар. Дочь ей потом все расскажет.

Девушка быстро уснула. Ей снились горы, зима, а она с Надиром слушает пение удивительной птицы - оляпки...

Надир не знал, куда идти: в общежитие его не пустят - поздно. Он подошел к остановке. Юноша недолго стоял: подъехал автобус. Раздался голос водителя: «Автобус идет в автопарк». Когда подъехали туда, было уже три часа ночи. Надир попросил шофера, чтобы его пустили в автопарк. На лавочке он быстро заснул. Юноша знал, что спать ему придется недолго: скоро начнутся утренние рейсы, а ему надо в общежитие, переодеться, взять документы и ехать на экзамен.

Парень спал богатырским сном: ему снилась Жанар, а во сне они, два археолога, раскапывают древние городище, знакомятся с жизнью далеких предков.

Надир пришел на экзамен ровно в девять часов утра. Вся группа была уже в сборе. Поздоровавшись, он стал искать глазами Жанар. Она стояла в стороне. Увидел ее радостный и взволнованный взгляд, и на душе стало спокойно. «Все будет хорошо, рядом любимая», - решил он. Одной из первых зашла Жанар.

Вскоре она вышла, улыбаясь. Он понял, что девушка хорошо сдала.

- Надир, не волнуйся. И ты сдашь хорошо, тебе главное - не завалить экзамен, - сказала она. Жанар удивилась, что за несколько часов общения юноша стал для нее родным и близким человеком.

«А ведь вчера утром я почти ничего не знала о нем», - подумала она.

Вскоре зашел на экзамен и Ерлан, и он быстро вышел, сдав успешно.

Одним из последних зашел Надир. За столом сидели трое экзаменаторов.

- Возьмите билет, молодой человек, - сказала экзаменатор, пожилая русская женщина. - Какой у Вас номер билета?

- Тринадцатый, - с волнением ответил юноша. «Тринадцатый билет! Что он мне принесет? Удачу или двойку?» - подумал Надир.

В билете было три вопроса. Первый вопрос: работа над текстом. Его надо было перевести, ответить на вопросы, пересказать. Второй вопрос: аудирование. Преподаватель вслух читает текст, абитуриент отвечает на вопросы, пересказывает. На первый и второй вопросы Надир ответил неплохо, со словарем перевел текст, ответил на вопросы, пересказал. «Неплохо, но у Вас страшное произношение. Трудно понять, что Вы говорите», - сказала, улыбаясь, экзаменатор. Третий вопрос звучал так: «Расскажи о родном крае.» Абитуриент был готов - он с удовольствием рассказал о своем родном поселке.

- Спасибо, - сказала экзаменатор. - Я надеюсь, что Вы будете хорошим студентом, - продала она.

Надир быстро вышел из аудитории. У дверей его ждала Жанар. Он протянул ей экзаменационную книжку. Она открыла ее и увидела оценку - «хорошо». Девушка была счастлива. «Мы будем учиться вместе!»

## По вопросам размещения рекламы в г. Қонаев обращаться по тел.: 87076994618, в г. Алматы: 87013215750.

Наш электронный адрес: ogni\_alatautald@mail.ru, ogni\_alatau@mail.ru.

Определением суда Жамбылского района Алматинской области возбуждено дело от заявительницы Алибаева Ерлана Манаповича, проживающего по адресу: г. Алматы, ул. К. Казыбаева, 58, тел. 8 747 6391805, о признании Алибаевой (Касеновой) Кании Имангазиевны 27 сентября 1968 года рождения - умершей, проживавшей по адресу: Алматинская область, Жамбылский район, село Каргалы, мкрн. «Коктем», дом 1, которая ушла из дома в 2002 году в г. Алматы и не вернулась. Лицам, имеющим сведения о месте пребывания Алибаевой (Касеновой) Кании Имангазиевны, необходимо сообщить по тел.: 8 (72770) 2- 69- 92, 2-72-48.

## Қоғамдық тыңдаулар

«Батыс Еуропа-Батыс Қытай» халықаралық транзиттік делізінің, «Күрті-Бурылбайтал» жолының 1-учаскесінің, 2335-2380 километрін қайта жаңарту үшін пайдаланылатын Алматы облысында орналасқан 4 учаскеде («Ақкудук-камень 1», «Ақкудук-камень 2», «Хамит-5», «Хамит-6») кең таралған пайдалы қазбаларды өндіру кезінде бұзылған жерлерді қалпына келтірудің жұмыс жобасы бойынша ашық жиналыстар арқылы қоғамдық тыңдаулар өткізіледі:

31.07.2024 ж., сағат 11.00-де, Алматы облысы, Жамбыл ауданы, Айдарлы а/о, Айдарлы а., Абай к-сі, 18 мекенжайында;

31.07.2024 ж., сағат 15.00-де Алматы облысы, Іле ауданы, Күрті а/о, Ақши а., Қонаев к-сі, 31 ғимарат мекенжайында.

Карантин жағдайында қоғамдық тыңдаулар онлайн режимінде өткізіледі.

Онлайн конференцияға сілтеме: <https://us04web.zoom.us/j/3100800981?pwd=ejE3YU9PSZlOcDJOVUZ3QnZUcFhNdz09>

Конференция идентификаторы: 310 080 0981.

Кіру коды: Zv03HJ.

Белгіленген қызметтің бастамашысы: Алматы қаласындағы «KLV İNŞAAT ANONİM ŞİRKETİ (КЛВ ИНШААТ АНОНИМ ШІРКЕТІ)» АҚ филиалы. БСН: 210241007815. Мекенжайы: Алматы қаласы, Бостандық ауданы, Тимирязев көшесі, 26/29 ғимарат, «BNC Plaza» БО 7-қабат. Тел.: +77026727875.

Әзірлеуші: «Жетісу-Жерқойнауы» ЖШС, БСН 110440009773. Мекенжайы: Алматы облысы, Қарасай ауданы, Қаскелең қ., Көшек батыр к-сі, 165, тел.: +77474676274, e-mail: zh.zherkoinauy@mail.ru.

Жергілікті атқарушы орган: «Алматы облысы Табиғи ресурстар және табиғатты пайдалануды реттеу басқармасы» ММ, тел.: 8(7282) 32-92-67. Ресми интернет-ресурс <http://ecorportal.kz/> және электрондық мекенжайы 329267eco@mail.ru бойынша жұртшылық пен мүдделі жұртшылық өздерінің қоғамдық тыңдауларға шығарылатын құжаттар бойынша және қоғамдық тыңдаулардың жарияланған хаттамасы бойынша ескертулері мен ұсыныстарын жібере алады.

## Общественные слушания

Проводятся общественные слушания методом открытого собрания по «Рабочему проекту рекультивации земель, нарушенных при добыче общераспространенных полезных ископаемых на 4 участках («Ақкудук-камень 1», «Ақкудук-камень 2», «Хамит-5», «Хамит-6»), расположенных в Алматинской области, используемых для реконструкции международного транзитного коридора «Западная Европа – Западный Китай», участок 1 дороги «Курты-Бурылбайтал», км 2335-2380»:

31.07.2024 г., в 11.00 часов, по адресу: Алматинская область, Жамбылский район, Айдарлинский с/о, с. Айдарлы, ул. Абая, 18;

31.07.2024 г., в 15.00 часов, по адресу: Алматинская область, Илийский район, Куртинский с/о, с. Ақши, ул. Қонаева, здание 31.

В случае карантина общественные слушания будут проводиться в онлайн-режиме.

Ссылка на онлайн-конференцию: <https://us04web.zoom.us/j/3100800981?pwd=ejE3YU9PSZlOcDJOVUZ3QnZUcFhNdz09>

Идентификатор конференции: 310 080 0981.

Код доступа: Zv03HJ.

Инициатор намечаемой деятельности: Филиал АО «KLV İNŞAAT ANONİM ŞİRKETİ (КЛВ ИНШААТ АНОНИМ ШІРКЕТІ)» в городе Алматы. БИН: 210241007815. Адрес: город Алматы, Бостандыкский район, улица Тимирязева, здание 26/29, БЦ «BNC Plaza» 7-й этаж. Тел.: +77026727875.

Разработчик: ТОО «Жетісу-Жерқойнауы», БИН 110440009773. Адрес: Алматинская область, Карасайский район, г. Каскелең, ул. Кошек батыра, 165, тел.: +77474676274, e-mail: zh.zherkoinauy@mail.ru.

Местный исполнительный орган: ГУ «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Алматинской области», тел.: 8(7282) 32-92-67. Официальный интернет-ресурс: <http://ecorportal.kz/> и электронный адрес: 329267eco@mail.ru, по которым общественность и заинтересованная общественность может направить свои замечания и предложения по документам, выносимым на общественные слушания и по опубликованному протоколу общественных слушаний.

Кроме того, для жителей г. Қонаев проводится альтернативная подписка с получением газет в редакции по адресу: г. Қонаев, ул. Достык, 1, 3 этаж.

## Альтернативная подписка

	12 месяцев	6 месяцев
Для юридических лиц	8800	4400
Для пенсионеров	4900	2450
Для сотрудников бюджетных организаций	5100	2550
Общая индивидуальная подписка	6000	3000

Также на 2024 год вы можете подписаться на газету «Огни Алатау» в электронном формате. Пока подписаться на нашу газету в таком формате можно только в редакции в г. Қонаев, по адресу: ул. Достык, 1, и в представительстве нашей газеты в г. Алматы, по адресу: ул. Желтоқсан, 112, 2 этаж.

## Подписка на газету в электронном формате

	12 месяцев	6 месяцев
Для юридических лиц	8000	4000
Для пенсионеров	4100	2050
Для сотрудников бюджетных организаций	4500	2250
Общая индивидуальная подписка	5000	2500

Не упустите свой шанс! Помните: «Огни Алатау» – это надежный источник достоверной информации.

## СОВЕТЫ ОТ СОВЕТОВОЙ

Детское ожирение:  
правила для родителейВиктория СОВЕТОВА,  
психолог-педагог.

Детское ожирение становится одной из наиболее тревожных проблем современности. Согласно данным Всемирной организации здравоохранения, каждый третий ребенок в Европе страдает избыточным весом. Тенденция набирает обороты.

Причин этого специалисты называют множество, однако попробуем систематизировать большинство из них в несколько важных факторов:

1. **Неправильное питание.** Потребление чрезмерного количества жирной, сладкой и высококалорийной пищи. Полноценный завтрак, обед или ужин заменяют быстрые перекусы, фастфуд и сладкие напитки. Недостаточное употребление свежих овощей и фруктов также усугубляет проблему, замедляя обмен веществ и лишая организм важных витаминов и минералов.

2. **Недостаток физической активности.** Сидячий образ жизни, приверженность к гаджетам и недостаток времени на игры или спорт. Отсутствие регулярных тренировок, прогулок или занятий спортом снижает метаболизм и замедляет сжигание калорий.

3. **Психологические факторы.** Стресс и эмоциональные переживания приводят к чрезмерному потреблению высококалорийной пищи. Дети, испытывающие эмоциональные проблемы, часто обращаются к еде как средству утешения. Это может быть связано с семейными конфликтами, школьным давлением или психологическими нарушениями.

4. **Генетические факторы.** Наследственность играет большую роль в предрасположенности к ожирению. Если страдает им хотя бы один из родителей, то риск развития проблемы у ребенка значительно возрастает.

5. **Экологические факторы.** К ним также добавим легкий доступ к фастфуду и отсутствие инфраструктуры для физической активности — парков, игровых площадок.

6. **Недостаточный или нерегулярный сон** может вызывать повышенный аппетит и потребность в дополнительных калориях. А вот о последствиях говорить так подробно не будем, так как, думаю, многие об этом знают гораздо лучше нас. Поэтому лишь пунктирно пройдемся по некоторым из них: повышенный риск сердечно-сосудистых заболеваний, диабета, психологические проблемы. Во взрослом возрасте нездоровое питание аукнется множеством болезней. Своим бездействием или неправильным воспитанием вы можете сломать всю жизнь ребенку, и это не преувеличение. Не пускайте на самотек этот важный фактор.

И, конечно же, родители играют ключевую роль в формировании здоровых пищевых привычек у своих детей. Чтобы нормализовать рацион ребенка и предотвратить развитие ожирения, они должны следовать следующим рекомендациям.

## Начните с себя

Во-первых, создайте **позитивный пример**, придерживаясь принципов правильного питания сами. Дети склонны копировать поведение взрослых, поэтому, увидев ваши здоровые пищевые привычки, они будут стремиться поступать так же. Важно ввести четкий режим приема пищи, чтобы ребенок питался в определенное время без перекусов на ходу. Это должно быть своеобразная культура питания со своими традициями, расписанием, посиделками в семейном кругу, разговорами о всем, обсуждением прошедшего дня. Все это должно проходить в спокойной обстановке, без отвлекающих факторов, таких как гаджеты и телевизор.

**Перестаньте затыкать капризы и плач ребенка чем-то вкусным.** Многие мамы, тети и бабушки пытаются при первых криках чада снять собственный его стресс конфетой, пирожным. А дети со временем начинают понимать, что можно не просить сладостей, а просто устраивать истерики, которые приводят к нужному результату. Пресекайте такие попытки знакомых и родных сразу же. Крик ребенка изначально может быть вызван вовсе не этим, а дискомфортом, обидой, болью, поэтому разговаривайте с ним, пытайтесь выяснить причину. Конечно, его всегда можно успокоить телевизором или чем-то вкусным, но в будущем это может создать огромные проблемы.

**Рацион следует сделать сбалансированным**, включая разнообразные продукты. Составьте его, учитывая определенную «пирамиду», где 50% составляют овощи и фрукты, 15% - каши, 15% - молочные продукты, 10% - белковые продукты (мясо, рыба, яйца, бобовые), а жиры и сахар - не более 10%. Понимаем, что это очень сложно и не всегда получается, но можно хотя бы постараться приблизиться к этому. Ограничьте потребление сладких напитков, фастфуда и жирной пищи.

**Позаботьтесь о том, чтобы питание ребенка было интересным и привлекательным.** Экспериментируйте с рецептами, украшайте блюда и сервируйте их за красиво накрытым столом. Такой подход сделает здоровую еду более привлекательной для детей, уменьшив их тягу к нездоровым перекусам.

**Недостаток витаминов D и A** может вызвать проблемы с обменом веществ, снизить иммунитет и нарушить работу эндокринной системы. Полезные источники витаминов и минералов - фрукты, овощи, рыба, молочные продукты и орехи. Здоровые жиры, необходимые детскому организму, содержатся в молоке, масле и яйцах. Тем не менее, избытка жиров и углеводов важно избегать.

Помимо питания, важно также **контролировать уровень физической активности ребенка.** Активные игры на свежем воздухе, занятия спортом и пешие прогулки способствуют поддержанию нормального веса и укрепляют общее здоровье.

Если главную роль в проблеме вашего ребенка все-таки играет генетическая предрасположенность, то это вовсе не означает, что он навсегда обречен на избыточный вес и можно опустить руки. Вы вполне способны **создать здоровую среду дома** и мотивировать его быть активным. Формирование сбалансированного рациона и соблюдение режима приема пищи способны компенсировать генетический риск. Поощряйте детей к физкультуре и участвуйте в этом вместе с ними. Увлекательные и регулярные прогулки, семейные игры на свежем воздухе и занятия в спортивных секциях могут быть интересной альтернативой малоподвижным видам досуга. Уделите время детям здесь и сейчас.

Убедитесь также, что ребенок не испытывает излишнего давления в школе или дома. **Поддерживайте эмоциональное благополучие** ребенка и развивайте здоровые методы борьбы со стрессом. Укрепляйте доверительные отношения в семье, чтобы ребенок мог свободно делиться своими проблемами. Вместо использования еды для успокоения эмоций предложите альтернативные способы: рисование, музыка, прогулки. Следите за тем, чтобы ребенок достаточно спал и избегал переутомления.

## Чем может помочь государство?

Кстати, те же самые данные Всемирной организации здравоохранения говорят о том, что к 2035 году число детей с ожирением в Европе увеличится на 61% среди мальчиков и на 75% среди девочек. А это уже большая проблема для всей системы, поэтому проблема излишнего веса — это не только трудности конкретных семей, но и вопрос, требующий решения на государственном уровне. И есть следующие направления, которые выделяет сегодняшняя ВОЗ:

1. **Внедрение профилактических мер**, начиная с беременности. Грамотное информирование будущих родителей о правильном питании, введение уроков здоровья и физкультуры в учебных заведениях.

2. **Регулирование производства и продажи продуктов питания.** Дополнительные налоги на сладкие напитки, ужесточение требований по маркировке, ограничивающие рекламу и продажу вредных продуктов. Такие меры вполне способны стимулировать производителей к улучшению их состава.

3. **Развитие городской инфраструктуры** для занятий спортом, внедрение программ поощрения активного образа жизни и проведение уроков физкультуры в школах. Создание доступных и привлекательных условий для физических занятий поможет привлечь больше детей и молодежи к спорту.

4. **Инвестиции в здравоохранение и исследования.** Государства должны укреплять систему здравоохранения и поддерживать научные исследования в области борьбы с ожирением, разрабатывая новые подходы и инновационные методы лечения. Инвестиции в информирование населения о здоровом образе жизни, своевременная диагностика и лечение смогут снизить распространение проблемы. В конце концов, любой стране нужны здоровые люди, к тому же снижается и нагрузка на систему здравоохранения.

## ПОДПИСКА-2024

## Уважаемые читатели!

Продолжается подписка на газету «Огни Алатау» на 2024 год. Как и прежде, наша газета будет выходить три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. В субботу газета будет выходить в увеличенном объеме, в полноцветном варианте. Для отдельных категорий подписчиков предусмотрены льготы.

	6 месяцев		
	индексы	город	село
Для юридических лиц	15470	5277,60	5587,20
Для пенсионеров	35470	3333,60	3643,20
Для сотрудников бюджетных организаций	45470	3477,60	3787,20
Общая индивидуальная подписка	65470	3693,60	4003,20

Наш электронный адрес: ogni\_alatautald@mail.ru, 87021473806 (WhatsApp)

Учредитель:  
ГУ «Аппарат акима  
Алматинской области»

Собственник: ТОО «Өлке тынысы»  
Директор –  
Кәдірбек ҚҰНЫПНИЯҰЛЫ

Главный редактор –  
Забирова САЙДИЛЬДИНА

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. Материалы публикуются на трех языках - казахском, русском, английском.

Газета поставлена на учет в Министерстве по инвестициям и развитию Республики Казахстан, в комитете связи, информатизации и информации.  
Регистрационный номер  
№КЗ35VPU0086117  
от 26.01.2024 года.  
Территория распространения -  
Республика Казахстан.

Адрес редакции в г. Қонаев: 040800, ул. Достык, дом 1. Зам. гл. редактора: +87076994618, секретариат: 87021473806, корреспонденты: 87076994618, 87477387357, собкоры газеты:

Енбекшиказахский район - 87775181180, Жамбылский район - 87024679887, Илийский район - 87006599535, Карасайский район - 87475636118, Талгарский район - 87075600989, Уйгурский район - 87083671419.

Адрес корпункта в Алматы: 050000, ул. Желтоқсан, 112, 2 этаж, каб. 202.

Прием рекламы и объявлений: 87013215750.  
Прием рекламы и объявлений в Талдыкоргане – 8 (7282) 40-20-62, 87058147221.

Телефон доверия по вопросам  
противодействия коррупции: 87773880990

Набрано и сверстано в компьютерном  
центре газеты «ОГНИ АЛАТАУ»  
Дежурный редактор  
Бейбит МАМЛЕЕВ

Мнение автора материала не всегда совпадает с мнением редакции.  
За достоверность рекламы ответственность несет рекламодатель.

Отпечатано в типографии «Офсет» филиала АО «Алматы-Болашақ», г. Талдыкорган, ул. Кабанбай батыра, 32.  
Общий тираж издания ТОО «Өлке Тынысы» 12000,  
в том числе тираж этого номера газеты  
«Огни Алатау» 4177. Заказ №653  
М. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 П. 1 2 3 4 5 6 7 8